

# Καθοριστική η ερχόμενη Δευτέρα για την παραγωγή ντομάτας Ν. Λαρίσας

◆ Ο ΥΦ. κ. ΜΩΡΑΪΤΗΣ ΘΑ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΛΑΒ

◆ Ο κ. ΠΑΤΑΚΗΣ ΑΠΑΝΤΑ ΣΤΟΝ κ. ΝΟΜΑΡΧΗ ΚΑΙ ΤΟΝ κ. ΚΑΤΣΑΡΟ

Καθοριστική θά είναι η ερχόμενη Δευτέρα, για τους παραγωγούς βιομηχανικής τομάτας του νομού Λαρίσας.

Όπως είναι γνωστό - και σύμφωνα με δήλωση του γενικού γραμματέα του υπ. Γεωργίας κ. Παπαθανασίου - την Δευτέρα ο υφυπουργός κ. Γ. Μωραΐτης θά απαντήσει αν η κυβέρνηση είναι διατεθειμένη να χρηματοδοτήσει ή όχι την συνεταιριστική ΛΑΒ για απορρόφηση τής τομάτας των παραγωγών τής Λαρίσας που άρχισε να σαπίζει ήδη στα χωράφια.

Σε περίπτωση που η απάντηση του κ. Μωραΐτη είναι αρνητική, οι τοματοπαραγωγοί είναι αποφασισμένοι να προβούν σε αγωνιστικές κινητοποιήσεις. Την μορφή που θά έχουν οι κινητοποιήσεις αυτές συζητήσαν οι τοματοπαραγωγοί σε συγκέντρωση που πραγματοποιήσαν χθές το βράδυ στον Αμπελώνα.

Μετά τήν συζήτηση οι ντοματοπαραγωγοί αποφάσισαν, σε περίπτωση αρνητικής απάντησώς να πραγματο-

ποιήσουν γενικό συλλαλητήριο. Εν τώ μεταξύ παράλληλα με τους ντοματοπαραγωγούς θά κάνουν συλλαλητήριο και οι σταφυλοπαραγωγοί που αντιμετωπίζουν παρόμοια προβλήματα και εφόσον η απάντησή που θά λάβουν δέν θά κοινοποιεί τα αйтημάτά τους.

Ο κ. ΠΑΤΑΚΗΣ

ΑΠΑΝΤΑ...

Στό μεταξύ με επιστολή προς τήν «Ε» ο γραμματέας τής Ομοσπονδίας Αγροτικών Συλλόγων Ν. Λαρίσας κ. Γιάν. Πατάκης, απαντά στις απόψεις τόσο του νομάρχη κ. Απ. Βλασιάδη όσο και τρυ βουλευτή τής Ν.Δ. κ. Νικ. Κατσαρού.

Συγκεκριμένα στήν επιστολή αναφέρονται τά εξής:

«Κύριε Διευθυντά

Υστερα από τή δημοσίευση, στήν εφημερίδα σας μιάς επιστολής του κ. Νομάρχη και ενός τηλεγραφήματος του βουλευτή κ. Ν. Κατσαρού είμαι υποχρεωμένος να διευκρινίσω όρισμένα ζητήματα που έχουν σχέ-

ση με τή βιομηχανική ντομάτα και τό πρόβλημα που αντιμετωπίζουν οι παραγωγοί του νομού μας.

Με τήν επιστολή του κ. Νομάρχη μπαίνουν δύο ζητήματα:

1) Οτι ο εκπρόσωπος των Αγροτικών Συλλόγων - δηλαδή εγώ προσπαθώ να παραπλανήσω τους αγρότες αναφερόμενος στις δεσμεύσεις τής ΕΟΚ ενώ θά έπρεπε να τους ενημερώσω εγκαίρως για τό πόσα στρέμματα πρέπει να καλλιεργήσουν. Επίσης - λέει ο κ. νομάρχης - ότι δέν έχω δικαιο που αναφέρομαι σε άτομους τους ντοματοπαραγωγούς γιατί μόνο ένα μέρος από αυτούς θίγονται.

2) Οτι υπήρξε προγραμματισμός από τους ενδιαφερόμενους φορείς για τό πώς θά γίνει ή κατανομή στύς νομούς, βιομηχανίες, κοινότητες κλπ καθώς και για τά κριτήρια που θά λούχουσιν.

Πουθενά όμως δέν γίνεται λόγος ότι στις 4/4/84 που έγινε ή κατανομή τά περισσότερα χωράφια είχαν καλλιεργηθεί και οι αγρότες είχαν κάνει αρκετά έξοδα. Καί είναι επιρριπεται εύθνη στή συνεταιριστική βιομηχανία, ούτε λόγος για τό πώς θά λυθεί τό πρόβλημα εκατοντάδων παραγωγών που δέν τους παίρνουν ούτε κιλό ντομάτας.

Με τό τηλεγράφημα που ο βουλευτής κ. Κατσαρός προσπαθεί να πετύχει πολλά πράγματα μαζί. Καί να φανεί ότι συμπέροστέκεται στόν άγώνα των παραγωγών να έχει τά ανάλογα ύψη σαν βουλευτής τής αντιπολίτευσης αλλά και απ' όλη τήν ιστορία αυτή ή ΕΟΚ να βγει λάδι, ριχνοντας τήν εύθνη σταύς συνεταιρισμούς. Εντύπωση μάλιστα προκαλεί ο δρόμος που ο κ. Κατσαρός προτρέπει τους αγρότες να ακολουθήσουν για τή λύση του σοβαρού προβλήματος τους. Οχι τό δρόμο του ενωμένου άγώνα αλλά τή δικαστική οδό. Ν' αρχίσουν δηλ. οι αγρότες τς μηνύσεις ενάντια στό συνεταιρισμό. Δέ νομίζουμε πώς όλα μπορεί να έχουν σχέση με τά συμφέροντα των άγροτών και του άγροτικού κινήματος.

Θά ήθελα να επισημάνω ότι:

Απ' τήν επιστολή του κ. Νομάρχη προκύπτουν όρισμένα ερωτήματα: Πιστεύει ο κ. νομάρχης ότι ή αποσιώπηση των δεσμεύσεων που επιβάλλει ή ΕΟΚ και που ή αντιμετώπιση τής αποδέχεται είναι σωστή; Η προσπάθεια των άγροτών: Τότε δεσ πεί αν - απ' αυτή τήν άποψη - ο κ. Κατσαρός τοποθετεί σωστά τό πρόβλημα άφου με τόση επίμελεια προσπαθεί να κρούσει τς εύθνες τής ΕΟΚ. Τό άγροτικό κίνημα πάντως δέν είχε ούτε έχει τέτοιες θέσεις. Πιστεύει ακόμα ο κ. Νομάρχης πώς τό καθήκον των εκλεγμένων εκπροσώπων τής άγροτιάς είναι να τρέχουν να «ενημερώνουν και να καθοδηγούν» τους αγρότες για τήν περικοπή των καλλιεργειών που αποφασίζει ή ΕΟΚ και όχι να τους υποδείχνουν λύσεις και να πρωτοστατούν στους άγώνες τους;

Εμείς επιμένουμε πώς ο ρόλος των μαζικών οργανώσεων τής άγροτιάς δέν είναι να γίνονται συνένοχοι στις άνταγροτικές μεθοδεύσεις τής ΕΟΚ.

## ΜΕΤΑ ΤΙΣ ΑΓΡΟΤΙΚΕΣ ΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ

# Τι συμβαίνει με το θέμα βιομηχανικής ντομάτας

### ● ΔΙΕΥΚΡΙΝΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΓΕΩΡΓΙΑΣ

ΑΘΗΝΑ, 10- (ΑΠΕ).

Κινητοποιήσεις πραγματοποιήσαν πρόσφατα παραγωγοί βιομηχανικής ντομάτας οι οποίοι ανησυχούν για τήν απορρόφηση τής παραγωγής τους.

Το υπουργείο Γεωργίας σχετικά με τό θέμα αυτό διευκρινίζει τα εξής:

«Η ανεξέλεγκτη αύξηση τής παραγωγής οδηγεί σε προβλήματα κατά τήν εποχή επεξεργασίας τής βιομηχανικής ντομάτας, ουρές στα εργοστάσια, υποβάθμιση τής ποιότητας κ.λπ. που οδηγούν σε μείωση του εισοδήματος του παραγωγού και δημιουργεί προβλήματα στη διάθεση του προϊόντος.

Το υπουργείο Γεωργίας προκειμένου να προληφθούν όλα αυτά τα φαινόμενα, να διασφαλιστούν τα συμφέροντα τής εθνικής οικονομίας και να εξασφαλιστεί ή ομαλή διάθεση των ετοιμών προϊόντων ντομάτας, προγραμμάτισε μετά από συμφωνία με τους συνεταιριστικούς και του συνδικαλιστικούς φορείς των παραγωγών και των βιομηχανιών και με διαρκή επαφή και συνεργα-

σία μαζί τους, τις ποσότητες κατό βιομηχανία και τα στρέμματα κατά νομό ώστε να υπήρξει πλήρης διασφάλιση όλων των ενδιαφερομένων.

Στον προγραμματισμό αυτό τα κριτήρια που λήφθηκαν υπ' όψη ήταν ή παραγωγή των 3 τελευταίων ετών, ή χρηματοληπτική ικανότητα των βιομηχανιών κ.λπ.

Προκειμένου να υλοποιηθεί ο προγραμματισμός αυτός αποφασίστηκε ή διαδικασία υπογραφής συμφωνιών σποράς μεταξύ των βιομηχανιών και των συνεταιριστικών οργανώσεων ώστε να εξασφαλιστούν οι παραγωγοί ότι θά προμηθευθούν ή παραγωγή τους.

Αξίζει να τονιστεί ότι ή προγραμματισμός έγινε σύμφωνα τής παραγωγής σε σχέση με τς 1983 κατά 30% περίπου, ο προγραμματισμός δηλαδή στόχευε σε 1.450.000 τόννους άρα οποιαδήποτε υπέρβαση και οποιοδήποτε πρόβλημα δημιουργείται στον τομέα τής παραγωγής και τής απορρόφησης τής παραγωγής είναι ευθύνη όλων υπερέβησαν τον προγραμματισμό».

